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Περίληψη 
 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να τονιστεί η σηµασία του περάσµατος της Διώρυγας 
του Σουέζ και η σηµαντικότητά της παγκοσµίως. Να αποδειχθεί ο σηµαντικός ρόλος της 
για την παγκόσµια ναυτιλία µε την δηµιουργία ναυτικών δρόµων, και λαµβάνοντας 
υπόψη το πολιτικό, κοινωνικό και οικονοµικό υπόβαθρο που υπάρχει να µπορέσει να 
δωθεί µια εικόνα για την σπουδαιότητα της Διώρυγας τόσο για την ναυτιλία όσο και για 
τις γύρω περιοχές οι οποίες και επωφελούνται απο την λειτουργία της.  

Τέλος θα τονιστεί και το γεγονός οτι η Διώρυγα προσφέρει το πέρασµα στην 
παγκοσµιοποίηση και στο διεθνές εµπόριο το οποίο ακµάζει µε την βοήθεια της 
διακίνησης εµπορευµάτων µέσα απο αυτή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  
 

Εισαγωγή  
	

	

Η ναυτιλία απο τα αρχαία χρόνια είχε ως σκοπό την ανακάλυψη νέων χωρών, γής αλλά 
και ανάγκη για εµπόριο, και ανάπτυξη πολιτισµική και κοινωνική. Η παγκοσµιοποίηση 
λοιπόν της ναυτιλίας είχε ώς αποτέλεσµα να αυξηθεί η ζήτηση των αγαθών, αλλά και η 
ανάγκη για µείωση µεταφορικού χρόνου. Οπότε οι διώρυγες και οι ναυτικοί δρόµοι 
δηµιουργήθηκαν ώστε να εξυπηρετήσουν την ανάγκη αυτή.  

Η πτυχιακή αυτή έχει ώς στόχο να εξετάσει τη διώρυγα του Σουέζ, η οποία είναι 
σηµαντική για το παγκόµπιο εµπόριο, και κατέχει στρατηγική σηµασία.  

Καταρχάς θα γίνει αναφορά στην παγκόσµια ναυτιλία και το εµπόριο. Θα αναφερθούµε 
οικονοµικά, και κοινωνικοπολιτικά στην διώρυγα του Σουέζ από την αρχαιότητα µέχρι 
και σήµερα αλλά θα αναφερθούµε και στη νέα διώρυγα, τις αλλαγές που θα φέρει στο 
µέλλον και τις προοπτικές της.  

Ο σκοπός της εργασίας αυτής είναι η κατανόηση του σηµαντικού ρόλου της διώρυγας 
στην ναυτιλία αλλά και το θαλάσσιο εµπόριο. 

 

Ιστορική αναδροµή 
 

 

Οι θαλάσσιες µεταφορές ήταν οι πρώτες µεταφορές που εµφανίστηκαν και άρχισαν να 
χρησιµοποιούνται. Πλωτά µέσα διέσχιζαν απο τους προϊστορικούς χρόνους τους 
ωκεανούς. Τα χερσαία µεταφορικά µέσα ναι µεν ήταν σηµαντικά για την οικονοµία αλλά 
ξεκίνησαν αρκετά αργότερα απο τις θαλάσσιες, στην αρχή µε την χρησιµοποίηση της 
ατµοµηχανής και στην συνέχεια µε τις µηχανές εσωτερικής καύσης. Η εναέρια µεταφορά 
εµφανίζεται αρκετά αργότερα και συγκεκριµένα κατά τον Β Παγκόσµιο πόλεµο. Τα 4/5 
των µεταφορών διενεργούνται µέσω θαλάσσης και βέβαια ο ρόλος της θάλασσας είναι 
σηµαντικός για την οικονοµική ανάπτυξη. Δεν ήταν πάντα όµως το ίδιο σηµαντικός ο 



ρόλος αυτός αλλά κατά περιόδους άλλαζε. Συγκεκριµένα η πρώτη περίοδος µέχρι και τον 
15ο αιώνα εφόσον ο ρόλος της θάλασσας τότε ήταν αρκετά περιορισµένος, οπότε και ο 
ρόλος της ναυτιλιάς περιορισµένος. Τότε άρχισαν να κατασκευάζονται τα πρώτα πλωτά 
σκάφη απο ξύλο µε κουπιά και στην συνέχεια µε πανιά. Κατά τον Μεσαίωνα επίσης 
έχουµε ανάπτυξη του θαλάσσιου εµπορίου στην Μεσόγιο αλλά και σε ολόκληρη την 
Ευρώπη.  

Η 2η περίοδος περίπου δηλαδή τον 16ο αιώνα έως και τον 19ο αιώνα. Είναι η περίοδος 
κατά την οποία συµβαίνουν οι µεγαλύτερες θαλάσσιες ανακαλύψεις και µεταφορές. 
Εκείνη την περίοδο έχουµε µεταφορά προσώπων και πραγµατων πέρα απο τον 
Ατλαντικό. Την περίοδο αυτή η θαλάσσια µεταφορά θεωρείται σηµαντική γιατί 
συνέβαλε περισσότερο απο κάθε άλλη φορά στην επέκταση των κατοικηµένων 
περιοχών. Εκείνη την περίοδο θέτονται βάσεις ώστε δηµιουργηθεί η σύγχρονη 
παγκόσµια αγορά.  

Η 3η περίοδος δηλαδή το υπόλοιπο του 19ου αιώνα και στη σύγχρονη εποχή. Την 
περίοδο αυτή υπάρχει ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη, αλλά και εξέλιξη του Διεθνούς 
θαλάσσιου εµπορίου. Η Βιοµηχανική επανάσταση δηµιουργεί ανάγκη για µετανάστευση 
εργατικού δυναµικού στις νέες χώρες. Εφόσον η τεχνολογική εξέλιξη ήταν µεγάλη και ο 
κόσµος παρέµενε άνεργος η µετανάστευση των εργατών προς τις Ηνωµένες Πολιτίες 
Αµερικής ήταν το έναυσµα για την ανάπτυξη της επιβατηγού ναυτιλίας. Την περίοδο 
αυτή ναυπηγούνται νέα πλοία, χρησιµοποιείται ο ατµός για την κίνηση των πλοίων , οι 
Μ.Ε.Κ , η πυρινική ενέργεια αλλά εισάγωνται και σύγχρονα µέσα εξοπλισµού.  

 

 

Ιστορία Διώρυγας Σουέζ.  
	

	

Όσον αφορά τη διώρυγα του Σουέζ είναι η µεγαλύτερη διώρυγα του κόσµου µε συνολικό 
µήκος 162 χιλιόµετρα. Η πρωταρχική ιδέα της διάνοιξης της διώρυγας εκείνη την εποχή 
πιστεύεται οτι σχεδιάστηκε επί Φαραώ Σέτι Α΄ή Ραµσή Β’ περίπου τον 13ο αιώνα π.χ. 
Στόχος ήταν να ενωθεί το δέλτα του ποταµού Νείλου µε την ερυθρά θάλασσα. Δεν 
κατασκεύαστηκε βέβαια τίποτα και επειτα απο 1000 χρόνια επί Φαραώ Νεκώς το θέµα 
επανήλθε και µάλιστα η σκέψη αυτή τη φορά ήταν να φτιαχτεί ένα κανάλι παράλληλα µε 
τον Νείλο για να συνδέει την Ερυθρά Θάλασσα µε κάποιο τµήµα του ποταµού αλλά και 
πάλι δεν έγινε καµία εργασία καθώς οι Πέρσες επιτέθηκαν στην Αίγυπτο. Ο Δαρείος 
είναι αυτός ο οποίος θα συνέχιζε το έργο. Επί Ρωµαίων η διώρυγα ονοµάστηκε Διώρυγα 
Τραϊανού, κατά τις Αραβικές κατακτήσεις µετονοµάστηκε σε Διώρυγα των Χαλιφών και 
βεβαίως δεν είναι απολύτως σίγουρο από ποιούς πρωτοάνοιξε. Όταν ο Ναπολέων πήγε 
στην Αίγυπτο αυτό το κανάλι δεν υπήρχε και µάλιστα έδωσε εντολή ώστε να 
κατασκευάστεί. Υπήρχε υψοσταθµική διαφορά δέκα µέτρων µεταξύ των δύο θαλασσών 



και µόνο εάν το κανάλι δεν γινόταν ευθύγραµµο θα ήταν δυνατή η κατασκεύη του, κάτι 
που αυξάνει το κόστος κατά πολύ.  

Εν έτη 1854 και συγκεκριµένα ο Κόµης Φερδινάνδος Λεσσέψ παίρνει την εντολή την 
κατασκεύης του έργου αυτού. Το 1858 η κατασκευαστική εταιρεία πετυχαίνει συµβόλαιο 
εκµετάλλευσης για 99 χρόνια και στην συνέχεια να το παραχωρήσει στην Αίγυπτο. Το 
53% των µετόχων του έργου αυτού ήταν Γάλλοι, το 44% Αιγύπτιοι και ένα ποσοστό 3% 
απο διάφορες άλλες χώρες. Στις 25 Απριλίου το 1869 ολοκληρώνεται το έργο και την 
ίδια χρονιά στις 17 Νοεµβρίου δίνεται ελεύθερη διέλευση στη ναυσιπλοϊα και γίνονται 
τα επίσηµα εγκαίνια της. Το κόστος τότε έφτασε τα 100 εκατοµµύρια δολάρια. 
Εργάστηκαν περίπου 18.000 εργάτες το 1859 και το 1863 έφτασαν τους 42.000. Το έργο 
άργησε να ολοκληρωθεί καθώς προβλήµατα υγιεινής, κλιµατολογικές συνθήκες, 
ανεµοθύελλες αλλά και οι χαµηλοί µισθοί των εργατών είναι κάποια απο τα προβλήµατα 
τα οποία καθυστέρησαν την κατασκεύη της. Το 1875 λόγω οικονοµικών προβληµάτων η 
Βρετανική κυβέρνηση αναλαµβάνει την διώρυγα. Αρκετοί ήταν και οι Έλληνες που 
εργάστηκαν στην διάνοιξη της Διώρυγας. Έλληνες απο την Κάσο και το Καστελόριζο οι 
οποίοι εγκαταστάθηκαν και µόνιµα στην περιοχή.  

Στην αρχή κατασκεύαστηκε λιµάνι ώστε να παραλαµβάνουν το µηχανολογικό υλικό 
στην λιµνοθάλασσα Μενζαλέχ. Στην συνέχεια κατασκεύαστηκε αρτοποιείο για τη σίτιση 
των εργατών, και βεβαίως δηµιουργήθηκαν παράγκες για γραφεία και σπίτια. Το Πορτ 
Σάιντ έγινε ο πυρήνας της Διώρυγας. Εφόσον η κατανάλωση νερού καθηµερινά έφτανε 
τα 200.000 λίτρα η µεταφορά νερού γινόταν απο το Νείλο προς την έδρα των 
συνεργείων. Στην αρχή ανοίχτηκε ένα τµήµα 8 µέτρα πλάτος και 1,20 µέτρα βάθος ώστε 
να µπορούν τα βυθυκόρα πλοία και άλλα σκάφη να έρχονται για ανεφοδιασµό. Εφόσον 
το έδαφος είναι µαλακό οπότε και οι εργασίες διευκολύνονταν. Υπολογίζεται οτι περίπου 
750 κυβικά µέτρα εδάφους µετακινήθηκαν και χρησιµοποιήθηκαν για την διαµόρφωση 
της όχθης της Διώρυγας.  

Η σηµασία του έργου για την παγκόσµια ναυτιλία είναι τεράστια. Ενώνει τη Μεσόγειο 
µε την Ερυθρά Θάλασσα και δηµιούργησε µια πραγµατικά εµπορική αρτηρία Ευρώπης 
µέχρι και Άπω Ανατολή. Πόλεις όπως η Νάπολη, η Αλεξάνδρεια, η Γένοβα, και η 
Μασσαλία γνώρισαν τροµερή ακµή. Η Διώρυγα έχει ταυτιστεί µε την Αίγυπτο. Βέβαια 
στις 23 Ιουλίου του 1952 ύστερα απο το πραξικόπηµα που έγινε και αποχώρησε ο 
Βασιλιάς Φαρούκ απο τη χώρα άρχισαν να εκδηλώνονται αντιστασιακές ενέργειες µε την 
υποστήριξη της στρατιωτικής κυβέρνησης. Το 1956 ο Νάσερ κρατικοποιεί τη διώρυγα 
οπότε και τελειώνει η βρετανική κυριαρχία κατά αυτόν τον τρόπο.  Κατά τον Πόλεµο 
των έξι Ηµερών τον Ιούνιο του 1967, δηλαδή κατά τον Αραβοϊσραηλινό πόλεµο, η 
διώρυγα έµεινε κλειστή για 7 χρόνια. Το 1973 και µε την βοήθεια κάποιων βαθυκόρων 
του Ι. Λάτση αλλά και άλλους Έλληνες εφοπλιστές η διώρυγα καθαρίστηκε απο τα 
ναύγια και δόθηκε ξανά στην κυκλοφορία τον Μαϊο του 1975. Έκτοτε τα πλοία 
καταβάλλουν φόρο – αιγυπτιακό δηµόσιο τέλος διέλευσης κατά κόρο καθαράς 
χωρητικότητας. Τα πλοία υποχρεούνται σε πλοήγηση απο την είσοδό τους µέχρι και την 
έξοδο τους. Τα πλοία που διέρχονται σήµερα τη διώρυγα είναι δεξαµενόπλοια άνω των 
150.000 dwt έµφορτα.  



Το 2015 ολοκληρώθηκε το νέο κανάλι του Σουέζ το οποίο και επιτρέπει ροή πλοίων και 
προς τις δύο κατευθύνσεις παράλληλα µε το πλάτος να φτάνει στα 320 µέτρα και το 
µήκος 35 χλµ.  

Στις 23 Μαρτίου 2021 το πλοίο Ever Given, µήκους 400 µέτρων προσάραξε καθώς δεν 
υπήρχε στο σηµείο εκείνο διπλό κανάλι.  

 

 

 1.1 Ναυτιλία 
	

	

Η ναυτιλία έαν κάποιος έψαχνε την πραγµατική έννοια του όρου θα κατέληγε στο 
γεγονός ότι ναυτιλία είναι η απασχόληση του ανθρώπου µε την θάλασσα. Καθότι το 
µεγαλύτερο µέρος του πλανήτη χιλιάδες χρόνια τώρα καλύπτεται µε νερό, ο άνθρωπος 
απο πολύ νωρίς ασχολήθηκε µε την θάλασσα. Είτε για να βρεί τροφή, είτε για 
ανακάλυψη νέων χωρών, είτε για εµπορικούς λόγους αργότερα. Πάραταύτα η ναυτιλία 
είναι και η µέθοδος πλοήγης του πλοίου. Είναι δηλαδή µια επιστήµη.  

Με την οικονοµική έννοια η ναυτιλία είναι η ναυτιλιακή οικονοµία η οποία προφανώς 
και περιλαµβάνει τις θαλάσσιες µεταφορές και γενικά οτι περιλαµβάνει ναυτιλιακή 
οικονοµική δραστηριότητα. Η εµπορική ναυτλία είναι ένα σύνολο εµπορικών πλοίων τα 
οποία και ανήκουν σε ένα συγκεκριµένο κράτος και αυτό το δηλώνει η εκάστοτε σηµαία 
που φέρουν. Ακόµα µε τον όρο ναυτιλία συχνά αναφερόµαστε και στη ναυτιλιακή 
βιοµηχανία µιας χώρας.  

Βεβαίως µε τον όρο παγκόσµια ναυτιλία νοείται η εθνική βιοµηχανία η οποία και 
διέπεται απο τον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό ΙΜΟ. Ο οργανισµός αυτός εδρεύει στο 
Λονδίνο και τα κράτη µέλη του ψηφίζουν Διεθνείς Συµβάσεις και Κώδικες, 
Κανονισµούς.  Τέλος µε τον όρο ναυτιλία αναφερόµαστε και στην λειτουργία του 
πλοίου. Την διακυβέρνηση δηλαδή και την πρόωση του πλοίου άλλα και την φορτωση 
και εκφόρτωση του, µε στόχο πάντα την ασφαλή και σωστή πλεύση του.   

 

 

 

 

 

 



1.2 Ναυτιλία και πλοία 
	

	

Στο σηµείο αυτό θα αναφερθούµε στην κατηγοριοποίηση των πλοίων βάση περιοχής 
ταξιδίου αλλά και τον προορισµό τους, υλικού κατασκεύης, µέσο πρόωσης και το είδος 
µεταφοράς τους.  

Σύµφωνα µε τον προορισµο και το είδος µεταφοράς τα πλοία κατηγοριοποιούνται σε 
τέσσερεις βασικές κατηγορίες.  

Τα φορτηγά πλοία Cargo Ships τα οποία και κατηγοριοποιούνται σε  

Φορτηγά πλοία ξηρών φορτίων τα οποία µεταφέρουν χύµα οµοειδή φορτία και πλοία 
γενικών µεταφορών. Τα χύµα οµοειδή φορτία bulk carrier είναι σιτάρι, κάρβουνο και 
άλλα. Τα γενικά φορτία είναι αυτά τα οποία µεταφέρονται σε εµπορευµατοκιβώτια, κατι 
τα φορτία αυτά µπορεί να είναι ρούχα, ηλεκτρικά είδη και γενικά ότι µπορεί αν 
αποθηκευτεί και να στοιβαχθεί σε ένα εµπορευµατοκιβώτιο containership.  

 Γενικού φορτίου µπορεί να θεωρηθεί και ένα πλοίο µεταφοράς οχηµάτων Roll-On, Roll-
Off.    

Φορτηγά πλοία υγρών φορτιων, τα οποία είναι τα δεξαµενόπλοια και ανάλογα µε τον 
τύπο τους φορτώνουν αργό πετρέλαιο, βενζίνη, νάφθα και άλλα. Στα δεξαµενόπλοια 
συµπεριλαµβάνονται και τα πλοία που µεταφέρουν υγροποιηµένο αέριο πετρελαίου LPG 
και πλοία που µεταφέρονυ υγροποιηµένο φυσικό αέριο LNG. και συνδυασµένων 
µεταφορών.   

Τέλος τα φορτηγά πλοία είναι τα πλοία τα οποία µεταφέρουν κάθε είδος φορτίου. 
Εναλλακτικά µεταφέρονυ υγρά και ξηρά χύµα φορτία. Διακρίνονται σε δύοκατηγορίες 
τα ore/bulk/oil carriers- O.B.O.και τα Ore/oil carriers. 

Τα επιβατηγά πλοία είναι τα πλοία αυτά τα οποία µεταφέρουν επιβάτες και σε ορισµένες 
περιπτώσεις οχήµατα. Τα πλοία αυτά είναι υπερωκεάνια, κρουαζιερόπλοια αλλά και 
επιβατηγά πλοία ακτοπλοϊας. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουµε τα πλοία ειδικού προορισµού. Τα πλοία αυτά 
έχουν δηµιουργηθεί για γρήγορες µεταφορές. Τα πλοία αυτά µπορεί να είναι πλοία 
ψυγεία, ωκεανογραφικά, εκπαιδευτικά, αλιευτικά, αλλά και µετεωρολογικά.  Αλλά και 
τα πλοία βοηθητικής ναυτιλίας τα οποία δεν µεταφέρουν ούτε φορτία ούτε ανθρώπους 
αλλά βοηθούν τα υπόλοιπα πλοία για έναν ασφαλή πλού. Τα πλοία αυτά είναι ρυµουλκά, 
παγοθραυστικά, πλοηγίδες, πλωτοί γερανοί και ναυαγοσωστικά.  

 

 

 



					1.3 Ναυτιλία και οικονοµία 
	

	

	

Η ναυτιλία αποτελεί έναν απο τους σηµαντικότερους κλάδους στην παγκόσµια 
οικονοµία. Η παγκόσµια ναυτιλία είναι ένας κλάδος µε αρκετές ιδιαιτερότητες αλλά και 
δυσκολίες. Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε παράδοση αλλά και ιδιαίτερη γνώση στην 
συγκεκριµένη αγορά.  

Η δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων στον διεθνή κλάδο των θαλάσσιων µεταφορών 
ενέχει κινδύνους, ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης της παγκόσµιας ναυλαγοράς αλλά οι 
επιχειρήσεις βρίσκουν τρόπο να αυξάνουν συνεχώς την επιχειρηµατική τους 
δραστηριότητα. Γενικά, η ναυτιλία έχει σηµαντικό βαθµό ιδιοµορφίας. Διαφέρει απο 
οποιαδήποτε άλλη µορφή επιχείρησης και βέβαια οι υπηρεσίες της προσφέρονται 
διεθνώς. Εφόσον ένα πλοίο µπορεί και πλέει σε όλα τα σηµεία της γής µεταφέροντας είτε 
ααθά είτε ανθρώπους καταλαβαίνουµε οτι η ναυτιλία έχει διεθνή χαρακτήρα και δεν 
µοιάζει σε τίποτα µε µία επιχείρηση εµπορική. Ακόµα η ναυτιλία έχει µεγάλο 
ανταγωνισµό και συνεχείς αλλαγές τόσο σε οικονοµικό όσο και σε κοινωνικόπολιτικό 
περιβάλλον. Δεν µπορούµε να υπολογίσουµε µε ακρίβια το κόστος µιας ναυτιλιακής 
επιχείρησης καθώς υπάρχουν δαπάνες οι οποίες πολλές φορές έχουν απρόβλεπτες 
διακυµάνσεις. Τέτοιες δαπάνες είναι τα καύσιµα, φαρικά τέλη, δαπάνες φόρτωσης και 
εκφόρτωσης, ναύλα και πολλά ακόµα. Τα ναύλα δεν εξαρτώνται απο το κόστος ταξιδίου 
αλλά κυρίως απο τον νόµο της προσφοράς και της ζήτησης.  

 



 

 

 

Η εµπορική ναυτιλία είναι ένας κάδος µεταφορών µε άµεση αλλά και έµµεση συµµετοχή 
στην παγκόσµια οικονοµία. Συνήθως, η εµπορική ναυτιλία δραστηριοποιείται κατά κύριο 
λόγο στον διεθνή χώρο. Το συνάλαγµα που προέρχεται απο τις θαλάσσιες µεταφορές 
κατανέµεται σε διαφορετικούς κλάδους της οικονοµίας µε κέρδη τα οποία δηµιουργούν 
επενδύσεις. Οι θαλάσσιες µεταφορές εφόσον η πλειοψηφία τους καλύπτουν τις 
παγκόσµιες µεταφορές συµβάλουν στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν. Περίπου 60.000 
εµπορικά πλοία της παγκόσµιας ναυτιλίας µεταφέρουν το 99,6 % των εµπορευµάτων. Τα 
πλοία σήµερα µε την εξέλιξη της τεχνολογίας αλλά και την αύξηση των αναγκών 
κατασκεύαζονται και εξοπλίζονται µε συστήµατα τα οποία είναι ανάλογα των φορτίων 
που µεταφέρουν. Αυτό δίνει στην ναυτιλία την δυνατότητα να συµβάλλει στην 
οικονοµική ανάπτξη της Ε.Ε .  

 

 



Κεφάλαιο 2  -  Διώρυγα του Σουέζ 
	

	

	

Η Διώρυγα του Σουέζ είναι ένας θαλάσσιος δρόµος τεχνητός στο επίπεδο της θάλασσας 
και το ύψος της στάθµης του νερού διαφέρει ελαφρώς, οπού σκοπό έχει τη σύνδεση της 
Μεσογείου µε την Ερυθρά θάλασσα. Το κανάλι χωρίζει την αφρικανική ήπειρο απο την 
Ασία και παρέχει µια γρήγορη διαδροµή µεταξύ Ευρώπης και γύρω ωκεανών της Ινδίας 
και του Δυτικού Ειρηνικού. Είναι µια απο τις σηµατικότερες οδούς στον κόσµο. Το 
πέρασµα αυτό χρησιµοποιείται συνεχώς καθώς είναι το πιο γρήγορο πέρασµα του 
Ατλαντικού Ωκεανού στον Ινδικό. Δίπλα απο την Διώρυγα του Σουέζ υπάρχει 
σιδηρόδροµος αλλά και κανάλι γλυκού νερού. Το συνολικό µήκος φθάνει τα 190χλµ, το 
βάθος στα 11,6 µέτρα και το πλάτος του 160 µέχρι 200 µέτρα.  

 

 



 

 

2.1 Φυσικά χαρακτηριστικά του καναλιού  
	

	

	

Θα ξεκινήσουµε µε το έδαφος του καναλιού το οποίο έχει υψηλή περιεκτικότητα λάσπης 
και πηλού, τα οποία δηµιουργούν ιζήµατα και οι όχθες του ποταµού αποτελούνται απο 
σκληρές πέτρες και χαλύβδινα φύλλα οπότε και προστατεύονται απο τα κύµατα τα οποία 
παράγονται απο τη διέλευση των πλοίων. Κάθε 125 µέτρα υπάρχουν ακγυροβόλια ώστε 
σε περίπτωση έκτατης ανάγκης να µπορούν τα πλοία τα προσδέσουν. Ακόµα υπάρχουν 
πινακίδες τοποθετηµένες έτσι ώστε να βοηθούν στον εντοπισµό της θέσης του πλοίου 



αντανακλώντας το φώς στους σηµαντήρες και να διευκολύνουν τη νυχτερινή 
κυκλοφορία.  

Η κατασκεύη του καναλιού κράτησε περίπου δέκα χρόνια. Για πρώτη φορά το κανάλι 
άνοιξε στις 17 Νοεµβρίου 1869 και βέβαια η µέγιστη χωρητικότητα του ήταν 5000 τόνοι 
κάτι που για εκείνη την εποχή ήταν το κλασσικό µέγεθος των πλοίων. Το βάθος ήταν 
περίπου 8 µέτρα. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας το κανάλι άλλαξε και περίπου το 1956 
το κανάλι απέκτησε βάθος 35 µέτρα και η υδάτινη περιοχή του έφτασε περίπου τα 1200 
τετραγωνικά µέτρα. Το κανάλι συνέχισε να αναπτύσετε αλλά σταµάτησε στις 5 Ιουνίου 
το 1967 καθότι ξέσπασε ο πόλεµος. Έκτοτε άνοιξε ξανά το 1975, καθαρίστηκε απο όσα 
πλοία είχαν βυθιστεί κατά την διάρκεια των πολέµων του 1967 και 1973 και το κανάλι 
ενώ είχε την υδάτινη περιοχή πρίν κλείσει, ξεκίνησε ο επανασχεδιασµός του, 
δηµιουργήθηκαν νέες παρακάµψεις ώστε τα πλοία που πηγαίνουν βόρεια να µην 
χρειάζεται να  περνούν απο το λιµάνι του Πόρτ Σαιντ. Το βύθισµα του έφτασε στα 66 
πόδια µέχρι το 2010 και µπορούσε να υποδεχτεί περίπου 17.000 πλοία. Στόχος της 
διώρυγας είναι να µπορεί να δεχτεί περίπου το 99% όλων των µεθόδων που 
χρησιµοποιούνται στις θαλάσσιες µεταφορές αφού βέβαια φτάσει το βάθος της στα 72 
πόδια.  

 

 

 

	



2.2 Χαρακτηριστικά Διώρυγας  
	

	

	

Πλέον εφόσον το βύθισµα της διώρυγας έχει ώς στόχο να φτάσει τα 72 πόδια , θα µπορεί 
να πάρει περίπου το 96% των τόνων νεκρού βάρους για πλοία µεταφοράς χύδην φορτίου, 
αλλά και το 80% των δεξαµενόπλοιων και βέβαια το 100% όλων των υπόλοιπων πλοίων.  

 

 

 

 



Οι τρείς χρονολογίες ορόσηµο για την διώρυγα είναι οι παρακάτω, 

1869, όταν ανοίχθηκε για πρώτη φορά η διώρυγα µε συνολικό µήκος 164 χλµ, βάθος 8 µ, 
βύθισµα φορτίου 6,7 µ και µέγιστο φορτίο πλοίου 5000 dwt/dead weight tonnage.  

Το 1956 όταν η διώρυγα διεθνοποιήθηκε µε συνολικό µήκος 175 χλµ, βάθος 14 µ, 
βύθισµα φορτίου 10,6 µ, και µέγιστο φορτίο πλοίου 30000 dwt. 

Και τέλος το 2015 µε συνολικό µήκος 193,3 χλµ, βάθος 24 µ, βύθισµα πλοίου 20,1 µ , 
και µέγιστο φορτίο πλοίου 240000 dwt. 

 

 

     2.3 Προστασία του περιβάλλοντος . 
	

	

	

Καθώς το 2015  ολοκληρώθηκε η επέκταση της διώρυγας του Σουέζ, η οποία και έγινε 
σε µόλις έντεκα µήνες, και περιελάµβανε την διαπλάτυνση της διώρυγας ώστε να 
αυξήσει την διέλευση των πλοίων απο την Μεσόγειο στην Ερυθρά Θάλασσα. Την 
περίοδο εκείνη στους δρόµους του Καϊρου αφίσες έκαναν λόγο για το πρότζεκτ αυτό που 
γοητεύει όλον τον κόσµο. Οι οικολόγοι έχουν όµως διαφορετική άποψη καθότι πιστεύον 
οτι θα προκληθούν τεράστιες ζηµιές στην οικολογία της Μεσογείου. Η διώρυγα 
πιστεύουν οτι θα είναι δρόµος για την εισβολή ειδών στη Μεσόγειο.  

 

 

 



 

 

Περίπου στα 444 είδη περνούν την διώρυγα και πηγαίνουν προς τα βόρεια και δυτικά. 
Συγκεκριµένο είδος µέδουσας έχει παρατηρηθεί να εµφανίζεται σε µεγάλα σµήνη και 
αποτελεί εξαιρετικό κίνδυνο για φυτά , ψάρεµα και τουρισµό. Ακόµα, πρόσφατα 
καταστροφικά είδη λαγοκέφαλων εισέβαλλαν στο κανάλι. Είναι ένα ψάρι εισβολέας το 
οποίο περιέχει τοξικές ουσίες και αναγκάζει πολλούς ανθρώπους να καταφύγουν στο 
νοσοκοµείο. Κουνελόψαρα έχουν καραστρέψει απέραντες εκτάσεις υποβρύχιων δασών , 
και βέβαια η πιο επικίνδυνη τροπική µέδουσα που µοιάζει µε άσπρο – γαλανό µπαλόνι η 
γνωστή σε όλους Ροπιλέµα η νοµαδική, έχει εισβάλει στη Μεσόγειο µέσω της διώρυγας 
απο το 1970. Κάποιες απο τις µέδουσες έχουν απενεργοποιήσει σταθµούς παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας που βρίσκεται στην Ανατολική Μεσόγειο. Πιστευέται οτι η 



διώρυγα αυτή θα έπρεπε να έχει κατασκευαστεί µε την τήρηση απαραίτητων µέτρων 
ασφαλείας µέσω φραγµάτων ώστε να ελαχιστοποιηθούν τέτοιες αφίξεις.  

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3  -  Διώρυγα & τέλη. 
 

 

 
Όσα σκάφη χρησιµοποιούν το κανάλι πληρώνουν τέλη – διόδια. Για την διευκόλυνση 
µας υπάρχει σχετικός τύπος υπολογισµού διοδίων Διόδια (τέλη) = SCNT του σκάφους 
xΣυντελεστής διόδια (SDR) x Χρέωση SDR. Όποιο ποσό και εάν χρειαστεί να πληρώσει 
το πλοίο υπολογίζεται σε κάποιο νόµισµα το οποίο έχει ισοτιµία µε βάση το 
συναλλαγµατικό έλεγχο του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Κάποια απο τα αποδεκτά 
νοµίσµατα είναι Δολάριο ΗΠΑ, Λίρα στερλίνα, Ευρώ, Καναδικό Δολάριο, Γεν, 
Σουηδική κορόνα, Δανική Κορόνα, ΝΟΚ, Ελβετικό φράγκο και Κινέζικα Γιουάν. 

Ας δούµε όµως συγκεκριµένα πληροφορίες για τα διόδια – τέλη. 



Τα δεξαµενόπλοια πρέπει να φορτώνονται µε τον ίδιο ρυθµό πετρελαιοφόρων έρµατος. 
Τα χηµικά θα πρέπει να φορτώνονται µε τον ίδιο ρυθµό πετρελαιοφόρων έρµατος.         
Σε περίπτωση συνδιασµένων µεταφορών οι µεταφορείς χρεώνονται µε το ποσοστό των 
πετρελαιοφόρων προϊόντων πετρελαίου και οι συνδιασµένοι µεταφορείς έρµατος πρέπει 
να χρεώνονται µε το ρυθµό µεταφοράς ξηρού φορτίου χύδην φορτίου.  

Ας δούµε όµως και ένα αριθµητικό παράδειγµα σύµφωνα µε τις παραπάνω πληροφορίες 
ώστε να γίνουν όλα πιο κατανοητά.  

«Αν υποθέσουµε ότι θέλουµε να βρούµε πόσα τέλη πρέπει να πληρώσει ένα πλοίο 
LNG(Liquefied Natural Gas) µε µέγεθος 175.000 εκατοστά.(1750 µέτρα).Η ολική 
χωρητικότητα (Gross Tonnage-GT) του είναι 117.500. Με τον παράγοντα 
0,67οδηγούµαστε σε καθαρή χωρητικότητα (Net Tonnage-(NT) 78.725 και SCNT 
(SuezCanal Net Tonnage) 107.924.Με τη βοήθεια της στρογγυλοποίησης καταλήγουµε 
στους 108.000 SCNT. Έτσι το πλοίοθα πρέπει να πληρώσει:[5.000 SCNT x 
7,88SDR/SCNT+5.000 SCNT x 6,13SDR/SCNT+ 10.000 SCNT x 5,30SDR/SCNT + 
20.000 SCNT x 4,10 SDR/SCNT +30.000 SCNT x 3,80 SDR/SCNT +(108.000 SCNT – 
70.000 SCNT) x 3,63 SDR/SCNT] x 1,40 USD/SDR= 639.800 USDσε φορτωµένη 
κατάσταση (in laden condition) and =544.300 USD σε κατάσταση έρµατος(in ballast 
condition). Ως αποτέλεσµα πρέπει να πληρώσει 1.184.100 USD για ένα 
ταξίδιµετ’επιστροφής»1 

																																																								
1	Trabajo	Fin	De	Master,	Thomas	Philipp	Miksch,	USA-ASIA	LNG	Shipping	Route	
Optimization,	February,	2019,	
http://oa.upm.es/54186/1/TFM_THOMAS_PHILIPP_MIKSCH.pdf	



 

 



	

 

 

 

3.1 Η σηµασία της διώρυγας του Σουέζ 
	

	

	

Το κανάλι θεωρείται η πιο σύντοµη σύνδεση µεταξύ ανατολής και δύσης λόγω της 
µοναδικής γεωγραφικής του θέσης. Συνδέει τη Μεσόγειο θάλασσα στο λιµάνι και την 
κόκκινη θάλασσα στο Σουέζ. Ιδιαίτερα όσο οι θαλάσσιες µεταφορές εξελίσσονται τόσο η 
σηµασία της διώρυγας ενισχύεται. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι µόνο το 
2007 πέρασαν απο το κανάλι 7,5% των πλοίων του παγκόσµιου εµπορίου, δηλαδή 
περίπου 318.000 τόνοι φορτίου. Τα ετήσια έσοδα του έφτασαν περίπου τα 5.000.000.000 
δολάρια. Το συγκεκριµένο παράδειγµα αφορά το έτος 2007, όπου η διέλευση απο τη 
διώρυγα ήταν υψηλή αλλά, αυτό µε την πάροδο των χρόνων έχει αλλάξει και µάλιστα 
έχει αυξηθεί κατα πολύ. 

 

 



 

	

   3.2 Πλεονεκτήµατα του καναλιού. 
	

	

	

Το κανάλι είναι το µεγαλύτερο στον κόσµο χωρίς υδροφράκτες. Στο κανάλι η πλοήγηση 
µπορεί να γίνει είτε µέρα, είτε νύχτα χωρίς περιορισµούς. Τα ατυχήµατα είναι σχεδόν 
µηδενικά σε σύγκριση µε άλλους θαλάσσιους δρόµους. Υπάρχει η δυνατότητα 
εκβάθυνσης και διεύρυνσης όταν χρειαστεί για να γίνει διέλευση µεγαλύτερων και 
περισσότερων πλοίων. Μπορεί να φιλοξενεί µερικώς φορτωµένα VLCC και ULCC και 
µε την υιοθέτηση του Συστήµατος Διαχείρησης Κυκλοφορίας Σκαφών, τα σκάφη πλέον 
µπορούν να παρακολοθούνται σε κάθε σηµείο της Σιώρυγας ώστε να µπορούν να γίνουν 
οι απαραίτητες παρεµβάσεις σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.  

 



 

 

    

 



  3.3 Νέο κανάλι – επέκταση της Διώρυγας. 
	

	

	

Η διώρυγα επεκτάθηκε στις 6 Αυγούστου το 2015, οπότε και η κύρια υδάτινη οδός έγινε 
βαθύτερη και πλέον παράλληλα µε την αρχική διώρυγα υπάρχει άλλος ένος θαλάσσιος 
δρόµος 22 χιλιοµέτρων ώστε να υποστηρίζει την διέλευση πλοίων αλλά και να 
αναζωογονηθεί η οικονοµία της Αιγύπτου. Βέβαια το συγκεκριµένο θέµα είναι αρκετά 
αµφιλεγόµενο καθώς πιστεύεται οτι εφόσον έχει αυξηθεί αρκετά το παγκόσµιο εµπόριο 
ίσως η οικονοµική ανάπτυξη να είναι αδύνατη. Το κόστος του έργου αυτού θα φτάσει 
περίπου τα 8,5 δίς το οποίο είναι αρκετά µεγάλο και θα µπορούσε να χησιµοποιηθεί σε 
κάποιες άλλες κοινωνικές παροχές. Το έργο αυτό κρίθηκε περισσότερο αισιόδοξο απ ότι 
θα έπρεπε και βέβαια το όφελος του περισσότερο πολιτικό είναι απ ότι οικονοµικό. Ενώ 
το κόστος ανέρχεται στα 8,5 δίς όπως αναφέρθηκε και παραπάνω τα έσοδα απο αυτό 
εκτιµάται ότι θα είναι 13,2 δίς µέχρι το 2023. Σε αντίθετη περίπτωση, που δεν είχαµε 
δηλαδή την επέκταση της διώρυγας τότε τα κέρδη θα ήταν περίπου στα 5,3 δίς. Είναι 
ξεκάθαρο λοιπόν οτι οικονοµικά η κίνηση αυτή δεν επέφερε σηµαντικά ποσά.  

 

 

 

 

Το νέο κανάλι θα φτάσει τα 95 χλµ, και βέβαια θα γίνει εµβάθυνση και διεύρυνση των 
παρακαµπτήριων  Great Bitter Lakes και τηςπαράκαµψης Ballah, συνολικού µήκους 37 
χλµ.  

Το νέο παράλληλο κανάλι θα χρησιµοποιείται ώστε να µεγιστοποιείται το όφελος σε 
σχέση µε το παρόν κανάλι και βέβαια να διευκολύνετε η κυκλοφορία προς τις δύο 
κατευθύνσεις, να µειώνει όσο το δυνατόν περισσότερο τον χρόνο αναµονής και το 
σηµαντικότερο να µειώσει τον χρόνο ταξιδίου απο το ένα άκρο του καναλιού στο άλλο. 
Το έργο θα ολοκληρωθεί σε 12 µήνες. Εφόσον αναµένεται αύξηση του εµπορίου η 



Διώρυγα θα προσφέρει αύξηση της αριθµητικής ικανότητας της οδού και σίγουρα θα 
είναι η οδός αυτή που θα επιλέγουν οι πλοικτήτες ανα τον κόσµο, βγάζοντας εκτός 
ανταγωνισµού τις υπόλοιπες διαδροµές. Αναµένεται αύξηση του κέρδους και του 
εθνικού εισοδήµατος της Αιγύπτου.  

 

 

 

	

Κεφάλαιο 4  -  Μελλοντικά σενάρια για τη Διώρυγα του Σουέζ . 
 

	

	

Η επέκταση της διώρυγας για αρκετούς επιστήµονες σηµαίνει οικολογική καταστροφή 
στην Μεσόγειο. Επειδή η διάνοιξη της διώρυγας θα κάνει ευκολότερη την εµφάνιση 
νέων ξένων ειδών, οι επιστήµονες υποστηρίζουν οτι η οικολογική καταστρογή ειναι θέµα 
χρόνου.  

Περίπου 700 είδη έχουν ήδη εµφανιστεί στην Μεσόγειο και τα µισά απο αυτά 
υπολογίζεται οτι έχουν φτάσει στην περιοχή απο την Ερυθρα Θάλασσα µέσα απο την 
Διώρυγα του Σουέζ.  

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι η τροπική τσούχτρα Rhopilema nomadica, η οποία 
εµφανίστηκε το 1970 , µε τεράστια κοπάδια κάτι που σηµαίνει δυσκολία στην αλιεία, και 



παρεµπόδιση του τουρισµού. Αλλά και ο δηλητηριώδης λαγοκέφαλος ο οποίος και 
αντικατέστησε αρκετά τοπικά είδη.  

Πιστεύεται οτι το άνοιγµα της νέας διώρυγας χωρίς την εφαρµογή µέτρων δεν αποτελεί 
καλή ιδέα απο τους υδροβιολόγους.  

Η διώρυγα πολλοί επιστήµονες πιστεύουν οτι κατασκευάστηκε χωρίς να έχει γίνει πρίν 
λεπτοµερής περιβαλλοντική µελέτη. Αυτό φαίνεται απο το γεγονός οτι σε αρκετές 
περιοχές του δρόµου υπάρχουν νερά µε υψηλή περιεκτικότητα σε αλάτι κάτι που αρκετοί 
οργανισµοί δεν αντέχουν. Το πρόβληµα αυτό δεν θα λυθεί εάν δεν γίνουν γενετικές 
αναλύσεις στα ξένα είδη και αν δεν αναλυθούν οι περιεκτικότητες των υδάτων στην 
περιοχή.  

 

 

 

 

 

 

Τα έσοδα απο αυτό το έργο γνωρίζουµε οτι φτάνουν τα 200 εκατοµµύρια ευρώ και τα 
κέρδη είναι περίπου 122 εκατοµµύρια ευρώ. Για την οικονοµία της περιοχής αυτό 
αποτελεί έναν απο τους σηµαντικότερους τοµείς ανάπτυξης. Η Αιγυπτιακή κυβέρνηση 
δίνει βαρύτητα σε συνεργασίες µε διεθνείς οργανισµούς ώστε να υλοποιηθεί το έργο 
αυτό. Αυτό σηµαίνει νέες θέσεις εργασίας, νέες επενδύσεις, και  νέες ευκαιρίες 



απασχόλησης για τουλάχιστον τα επόµενα δύο χρόνια. Η διώρυγα επηρεάζει την 
οικονοµία αναλόγος µε την πορεία διεθνώς και όπως είναι φυσικό , δεν θα πρέπει να 
ξεχνάµε οτι παρέχει εργασία και στέγη σε χιλιάδες ανθρώπους.  

Εαν λοιπόν επηρεαστεί στο µέλλον η οικονοµική δυναµική της διώρυγας, τότε χιλιάδες 
εργαζόµενοι θα αντιµετωπίσουν οικονοµικά προβλήµατα, και κατ’επέκταση θα 
επηρεαστεί η παγκόσµια οικονοµία καθώς είναι ένας απο τους σηµαντικότερους 
ναυτικούς δρόµους στην παγκόσµια ναυτιλία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Επίλογος  
	

Η	διώρυγα	του	Σουέζ	είναι	μια	απο	τις	σημαντικότερες	θαλάσσιες	οδούς	στον	
κόσμο	η	οποία	συνδεέι	την	Μεσόγειο	με	την	Ερυθρά	θάλασσα.	Η	χρησιμοποίηση	της	
έχει	σημαντικά	πλεονεκτήματα	οικονομικά,	πολιτικά	και	στατιωτικά	για	πολλές	
χώρες.	Η	Βρετανία	για	παράδειγμα	είναι	μια	χώρα	η	οποία	επωγελήθηκε	αρκετά	
απο	την	διώρυγα	καθώς	προσέφερε	έυκολη	πρόσβαση	και	εμπόριο	με	τις	αποικίες	
της	στις	Ανατολικές	Ινδίες.	Ένα	ταξίδι	απο	τις	Βρετανικές	νήσους	στην	Ινδία	είναι	
περίπου	16000χλμ.	εαν	το	πλοίο	περνούσε	απο	το	ακρωτήριο	της	καλής	ελπίδας.	
Εάν	όμως	περνούσε	απο	την	διώρυγα	τότε	η	απόσταση	μειωνόταν	κατά	6000χλμ.		

Η	διώρυγα	συνεισφέρει	σε	τεράστιο	βαθμό	στην	διεξαγωγή	πετρελαίου	
παγκοσμίως.	Όσον	αφορά	την	στρατηγική	σημασία	της	διώρυγας,	αρκετά	
γεωπολιτικά	γεγονότα	που	συνδέονται	με	το	πετρέλαιο	επηρεάζουν	την	προσφορά	
και	την	ζήτηση	του.		

Το	γεγονός	δημιουργίας	εργοστασίων	σε	χώρες	με	φτηνότερο	εργατικό	δυναμικό	
και	πρώτες	ύλες	φέρνει	την	ανάγκη	μεταφοράς	των	τελικών	αυτών	προϊόντων	
στην	Ευρώπη	και	τις	Η.Π.Α.	Αυτή	την	δυνατότητα	την	προσφέρει	η	διώρυγα	του	
Σουέζ.	Σε	περίπτωση	που	η	διώρυγα	έκλεινε	θα	είχε	τρομερές	συνέπιες	για	την	
παγκόσμια	οικονομία.	Ο	ρόλος	της	στην	παγκόσμια	ναυσιπλοϊα,	ναυτιλία	και	
εμπόριο	είναι	καθοριστικός	και	βέβαια	ακόμα	και	σήμερα	πολλές	χώρες	
προσπάθησαν	και	προσπαθούν	να	τις	χρησιμοποιήσουν	προς	όφελος	τους.		
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